

对话名校校长

理念转为行动 共筑校园辉煌

——访金水区丰产路小学校长张进

本报记者 于 森

在门卫处经过严格的登记,记者来到了位于丰产路与中州大道交叉口的金水区丰产路小学。走进教学楼的途中,遇到正在排队下楼的小学生,他们见到记者热情地问好,孩子们天真的笑脸和落落大方的问候给记者留下了深刻的印象。

进入校长室后,热情大方的张进校长接待了我们。采访中,记者被他那诙谐幽默的谈吐、充满智慧的语言以及根植于中国传统文化的教育思想和理念所深深折服。

办公室墙面上几个大字异常醒目:“管理优化、条件优良、环境优美、队伍优秀、质量优异、学生优雅、家长优容”。张进向记者介绍说,这是2008年学校新组建领导班子后,从学校文化建设的定位、执行、发展出发形成的学校愿景。

“学校还取校名一字为精髓,延伸出‘八丰’口号。即丰博知识我学习;丰厚质朴我崇尚;丰才多艺我发展;丰标不凡我端庄;丰壮体格我锻炼;丰露滋润我成长;丰富多彩我生活;丰羽展翅我飞翔。”张进说,“管理学校,要以人为本,做到环境育人,用氛围去感染,让学生自己约束自己,从内心发生改变。”

人们常说,一位好校长就是一所好学校。但张进却不这样认为。他的观点是,一位好校长能带出一所好学校。他说:“校长的办学思想和理念,只有切切实实地在学校贯彻下去,把自己的理念

转化为教师的行为,经过大家共同努力,才能把学校办好。没有全体教师的共同努力,办好学校只能是一句空话。”

养成教育是培养孩子养成良好习惯的教育。习惯是养成教育的产物,它往往起源于看似不经意的小事,却蕴含着足以改变人类命运的巨大能量。好习惯常常让人受益终生,坏习惯往往使人深陷泥潭。采访中,张进告诉记者,学校学生八成以上都是外来人口,务工人员占较大的比例,培养学生养成良好的习惯成了学校的重中之重。

张进对孩子的养成教育非常重视。他说:“读书改变命运,所以我们要多读书,多学习,做到活到老学到老;习惯造就性格,所以我们要让孩子从小就养成良好的习惯,力求将他们塑造成一代有理想有志气,同样也有潜力的新人;性格决定成败,我们不是比别人愚笨,而是我们没有养成一个非常好的习惯。一句话,好的习惯必将带给孩子一个好的、充满希望、充满光明的未来。”

丰产路小学在抓学生的养成教育中,着重抓好学生的一日礼仪常规教育,并制定了《丰产路小学一日礼仪常规教育内容》,从学生的到校准备直到行路礼仪,进入校门、清晨扫洒、升旗礼仪、课堂上操、课堂礼仪、课间礼仪和放学礼仪,都有细致入微的规定。

“中国有着五千多年的悠久文明历史,我们一定要让我国优秀的传统文化在我们的孩子身上发扬光大,这将使他们受益终生。”张进动情地说。

根植于爱的教育

——访中原区互助路小学校长张严明

本报记者 杨秀娜

张严明,中原区互助路小学校长,1991年从业之初便任职互助路小学,在该校拥有长达16年的任教经验,对该校有着坚定深厚的情感。2005年调任郑上路小学,2010年重新回到互助路小学任校长至今。21年如一日,一路走来,张校长将自己的教育心得总结为9个“大”:教育,根植于爱的事业。

2010年,重新回到互助路小学的张严明作出上任之后的第一件事——理清学校发展思路“科学指导,和谐推进,内涵发展”。科学指导,意味着以科学的心态,科学的方法不断学习,完善与提高自身;和谐推进,即维护教师与教师之间友好互助的同事关系,师生之间轻松愉快的关系以及学生之间互帮互助的同学关系;内涵发展则要求注重打造特色,建设品牌,提高学校的认可度与美誉度。

沿着以“和谐”为中心的办学思路,围绕互助路小学一以贯之的“让每个孩子快乐幸福成长,让每一个学生能创造发展”的办学目标,张严明表示,他始终愿意将学生的快乐成长,将教师的自由发展放在教育事业的第一位。“心里装着学生,心里充满爱,用心‘教育’谱写着张严明的心灵独白。”

“互学趣致微,厚长受之助”传达着张严明的办学理念,饱含了他对互助路小学特别的期望:学生在互帮互助、充满趣味的氛围中快乐成长,师生厚德载物,教学相长。首尾两字连起来即校名“互助”,体现了其办学理念的核心和爱心教育的精髓。

在采访张严明的过程中,他始终谦和友善,言辞欢快,流露出从内而外的真诚与亲和,与教师之间的沟通也

完全没有通俗的上下级之间的紧张与拘束,却更像是普通同事之间的关系。“没有强大的个人,只有优秀的团队”,正因为他对这一管理理念的深刻认识,互助路小学的教工团队才得以在自由、开放的氛围中更加向上与团结。

“教育就是生活,没有生活就是空中楼阁”,在二十多年的教育生涯中,张严明希望自己能将来源于生活的教育回归到生活中去。十多年前,他还是少先辅导员时,张严明就带领劳动的学生到肯德基餐厅参加志愿服务,看到每次收工时累得腰酸背疼的学生们,他虽然十分心疼但依然坚定这样的做法。这样的体验式实践活动一直延续至今,每到节假日,在马路边、公园、敬老院等场合都活跃着互助路小学学生的身影。

2012年六年级学生毕业期间,互助路小学举办了一年一度的“毕业感恩活动”——品味学习生活的点点滴滴,感恩老师和同学;深入军训基地实地演练,感恩生活;回顾父母与子女的成长历程,感恩父母等一系列活动。“学生要了解生活,首先要学会感恩,即感恩祖国,感恩家乡,感恩父母,感恩老师,感恩自己。养成感恩意识是拥有优秀人格的前提。”张严明说。

谈及学校今后的发展规划,张严明认为:“管乐团、古筝项目已经成为学校的特色,但是,学校特色和特色学校是两个层次,我们学校的特色还不足以支撑学校的特色发展。因此,互助路小学将继续沿着‘科学指导,和谐推进,内涵发展’的办学思路,成就学生的快乐人生,打造特色教育品牌。”

教育资讯

郑州五中 邀省高院副院长作法制报告

本报讯(记者 于 森)为进一步加强未成年思想道德建设,强化中学生法制意识,近日,郑州五中邀请河南省高级人民法院常务副院长田立文,来校为师生作法制教育专题报告。

报告会中,田立文列举了未成年人易发的网络犯罪、偷盗抢劫犯罪、涉恶涉黑犯罪、聚众斗殴犯罪等多发犯罪表现,并从犯罪动机、过程、恶果、危害等方面,对青少年进行教育。他指出,青少年要弘扬中华民族传统美德,遵守人道,尊重他人,严守道德底线,维护法律尊严,树立良好正确的法律意识,自觉维护社会的稳定和谐。

据了解,近年来郑州五中不断加强学生法制教育,开展了法官进校园、民警送法进校园、模拟法庭等一系列普法教育活动,学生自我保护意识和防范能力得到了进一步的提升,定期举办的法制教育专题报告使学校的法制工作更加规范化、制度化,促进了学校全面、健康、和谐的发展。

优秀作文

弯弯的姥姥

我的姥姥今年82岁了,她的腰是弯弯的,腿是弯弯的,看着我的时候,眉毛、眼睛、嘴角都是弯弯的,笑着顺着她脸上一道道弯弯的皱纹往外流淌。

姥姥对我体贴入微,好吃的总是让给我吃,但是她对我的学习却抓得很紧,总是坐在我的书桌旁笑眯眯地看着我写作业。有一次,快要期中考试了,我伏在桌子前复习了一会儿,趁着姥姥出去的空儿,拿出玩具玩了起来,刚玩了一会儿,姥姥那布满弯弯皱纹的大手就重重地压在了玩具上。我抬起头,看见姥姥那弯弯的眉毛不知什么时候变得直直的了,好像在严厉地训斥我。我连忙收起玩具继续认真地复习起来,姥姥的眉毛和眼睛又变成弯弯的了。

姥姥除了关心我的学习外,还非常关心我的生活。

一天放学的时候,天突然下起大雨,我没带雨具,一个人焦急地站在校门口的屋檐下避雨。我透过雨帘,忽然看见校外一个熟悉的身影:弯弯的腰,弯弯的腿,是我的姥姥!姥姥站在雨里撑着一把蓝色的伞,正焦急地往校门里张望呢,我立即跑过去扑到姥姥的怀里。我看到姥姥的鞋子已经湿透了,裤腿也湿了半截,姥姥冻得瑟瑟发抖,我的眼睛湿润了。姥姥搂着我笑了,她的眼睛又是弯弯的了。

重阳节那天,我用自己节省下来的零花钱给姥姥买了个大蛋糕,说:“祝姥姥健康长寿,笑口常开,节日愉快!”姥姥一把把我搂在怀里,亲吻着我,我看到她弯弯的眼睛里蓄满了幸福的泪花。

管城回族区创新街小学 雷暖宁 辅导老师 王云

形影不离的朋友

从小到大,我的一个“朋友”一直陪伴着我。不论我开心,难过,生气还是烦恼,他都能使我忘记一切,让我着迷。他就是——书。

书的影响对我来讲还是挺大的。刚开始我并不喜欢读书,看到那密密麻麻的字,我就一点劲也没有了,但自从爸爸带我到新华书店买了一本《智慧公主马小岚》之后,我就被这个不会讲话的“朋友”迷住了。从此,我的生活发生了改变。只要一放假,我就天天到新华书店去“蹭书”看……

因为书,我闹出的笑话可不少呢。比如那次,我和同学金玺洛一起去新华书店看书,我正看着《笑猫日记》,刚看到精彩处,金玺洛就嚷着要喝水,非让我陪她一起下楼去喝水。我当然不情愿了,可在她的“胡搅蛮缠”下,我只好乖乖就范——手里拿着心爱的书,边走边看,跟着她一步一步蹭下楼去,心想:再看一会儿,到了一楼再放好吧!

我走着走着,不知不觉跟着金玺洛就到了门口。“小姑娘,你的发票呢?”“呀,我不是买的!”“那你拿着干嘛?”“哦,我只是忘了放回去……”

为了看书,我竟然犯了错。随着年龄的增长,书早已成为我生活中难以割舍的一部分。对我来说,如果没有了书籍,就好像鸟儿没有了翅膀;如果没有了书籍,就好像大地没有了阳光。所以我要继续当一只小小的“啃书虫”,让书成为我永远的好朋友。

管城回族区逸夫小学 张曼 辅导老师 刘艳蕊

我的家乡——古都开封

开封是一座历史悠久的城市,凡是来过开封的人,必定会品味到她深深的风古韵,这就是我的家乡。

来到开封,清明上河园可是不能错过的哟!它坐落于开封城西北角,是以宋代张择端的名画《清明上河图》为蓝本,集中再现原图风物景观的大型宋代民俗风情游乐园。公园的建筑古朴典雅,引得游人不时赞叹。清明上河园不仅环境优美,而且各种各样的表演更是引人入胜,有蹴鞠表演、编钟乐舞等民间绝活让你不知不觉入胜,仿佛穿越到了宋代王朝,那种感觉真是妙不可言。

开封还有许多名胜古迹,如包公祠、翰园碑林、龙亭、大相国寺等,各有各的特色。

说到这儿,估计你的肚子也饿了,那就尝尝开封的特色小吃吧。这里的特色小吃全国闻名,光是听,就让人垂涎三尺。喜欢吃甜食,可以品尝一下香甜的花生糕,香在口中,甜在心中;喜欢吃肉的,第一楼的小笼包,皮薄馅多,灌汤流油,鲜香爽口;这时再来一小碗滋补益寿的杏仁茶,那美味儿就别提了。

你还会发现,开封的民俗文化也很丰富,有木版年画、官窑、面人等手工艺;有曲艺、杂耍、驯鸟等民俗表演,保证让你有的逛,有的看。

听了我的介绍,是不是怦然心动了呢?那么就到我的家乡来玩吧,一定会让你流连忘返的。

金水区丰产路小学 薛毅然 辅导老师 白娟

校园短讯

★近日,管城回族区逸夫小学四一中队开展了“手捧千纸鹤,共建和谐校园”主题队会。队会上,队员们了解了世界学生日的来历、意义,并通过歌曲演唱、舞蹈等多种方式展示自己的才华。 沙莹

★为了让小学生掌握更多的消防知识,金水区黄河路第三小学、纬三路小学、纬五路第二小学、丰产路小学、龙子湖第四小学、中原区育红小学、郑东新区众意路小学、管城区实验小学从实际出发,充分利用自身条件,开展丰富多彩的消防安全教育活动。 张震

★11月9日,冰心儿童图书奖获得者王一梅走进管城回族区创新街小学作报告,王一梅还赠书给学生们,鼓励同学们多看书、看好书。 李莉娟

★为积极参与以“弘扬法治精神,关爱学生成长,共建和谐校园”为主题的全省法院普法进校园活动,近日,荥阳人民法院法官代表走进荥阳市高级中学,将一套丰富多彩、高质量的“法律大餐”送进了校园。 徐文娟

★郑州市第四十七中学课博会语文学科优秀课例展示日前在郑州市第七十五中学举行,七十五中语文教师田秀丽为来自学区内的各校语文教师提供了一节精致的课例——《散步》。 于书彦

考研指南

考研在即 专家支招冲刺要领

2013年全国硕士研究生招生考试初试将于2013年1月5日至6日进行。与往年相比,此次考试时间足足提前大半月,专家建议考生应及时调整复习计划和应考心态。

对此,专家表示,考试时间提前,对学生肯定有影响,首先,要及时调整复习计划,在1月5日之前,就算是“囫囵吞枣”,也一定要把需要看的书都看完,不能到考试了该看的书还没有看完,这将对考试形成很大的心理压力。

其次,要及时调整备考心态。另外,不管时间多么紧张,一定要兼顾各个科目。因为这段时间正是考生忙于政治复习的阶段,其他几门科目的复习有可能会放松,这得不偿失。

英语备考:针对英语备考,专家建议,首先,考生应从大纲入手,这是考研的“宪法”,考生必须遵照备考。他表示,今年的大纲基本上是“旧政新随”,因此,2012年的考纲对于今年的考试应该有借鉴作用。

另外,从对整个试卷的把握上来看,专家认为,现阶段复习应该“真题至上”,一是阅读,二是写作,要权衡好两者备考时间分配。很多考生觉得写作部分分值不是很高,因而不重视,这是一个很大的误区。最后两个月时间里,写作分值的提高应该是最快的,尤其对于那些刚开始备考的学生。

政治备考:进入10月份以后,考研政治复习应该是到了“抓重点”的阶段。掌握重点之后,接下来的第二项任务就是掌握热点。此外,一定要准备几套全真的模拟试卷。专家建议考生在考前三至五天给自己安排“考试”,时间最好调整到上午。这样考生可以根据自己的情况调整答题的时间节奏。这种模拟考试,考生应最多给自己两个半小时,也就是说,要比正式考试缩短半小时。 学玲

图片新闻



近日,来自巩义、新密、南阳等地市及郑州市管城回族区和东风路小学项目倍增学校的校长、教导主任、部分骨干教师,来到惠济区东风路小学参观学习“阅读积累”特色教育活动。 马伟亭 摄

近日,在金水区艺术小学的寝室里,进行着一项特殊的考试——叠被子。老师从学生叠被子的姿势、规范和熟练程度给予不同的评价。 席海珍 摄



11月9日,在郑州大学新校区大学生活动中心,一场名为“青德基曙光学子我最‘型’”的表演秀闪亮登场。曙光基金以最实际有效的方法,帮助一大批品学兼优的贫困大学生,利用大学时间,完成“受助、自助、助人”的转变,成为社会有用之才。 张阳 摄



近日,管城回族区回民第二小学首届“放飞梦想”足球文化节正式拉开序幕。本次足球节活动增强了学生对足球运动的了解和热爱,促进了学校足球特色不断向更深层面推进。 王万春 摄